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 ΕΠΙΣΗΜΑΙΝΕΙ ΤΟ ΚΑΠΕ 
 

Η παγκόσµια συγκυρία, οι πρόσφατες εξελίξεις στον ενεργειακό τοµέα και κυρίως 

στο χώρο του πετρελαίου, έχουν επαναφέρει µε επιτακτικό τρόπο την ανάγκη για την 

αξιοποίηση των εναλλακτικών µορφών ενέργειας, της εξοικονόµησης και της 

ορθολογικής χρήσης της ενέργειας των συνιστωσών δηλαδή, που εξασφαλίζουν τη 

λεγόµενη βιώσιµη ανάπτυξη. 

Οι  Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ), ο ήλιος, ο άνεµος, τα ποτάµια, οι 

οργανικές ύλες όπως το ξύλο και ακόµη τα απορρίµµατα οικιακής και γεωργικής 

προέλευσης, είναι πηγές ενέργειας που η προσφορά τους δεν εξαντλείται ποτέ. Η 

Ελλάδα διαθέτει αξιόλογο δυναµικό που µπορεί να προσφέρει µια πραγµατική 

εναλλακτική λύση για την κάλυψη των ενεργειακών µας αναγκών.  

Είναι αναγκαία η µετάβαση σε εναλλακτικές µορφές ενέργειας; Τους λόγους για τους 

οποίους πρέπει να προωθήσουµε τις τεχνολογίες ΑΠΕ, Εξοικονόµησης 

Ενέργειας(ΕΕ) και Ορθολογικής Χρήσης Ενέργειας (ΟΧΕ), που έφερε δυναµικά στην 

επικαιρότητα η πρόσφατη παγκόσµια µέρα περιβάλλοντος, επισηµαίνει το Κέντρο 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ): 

• Είναι τεχνολογίες φιλικές προς το περιβάλλον, καθώς η αξιοποίησή τους δεν 

συνοδεύεται καθόλου ή συνοδεύεται από µειωµένη παραγωγή ρύπων ή 

αερίων που ενισχύουν τον κίνδυνο για κλιµατικές αλλαγές. 

• Συντελούν στη βιώσιµη ανάπτυξη, δεδοµένου ότι τα ορυκτά καύσιµα 

εξαντλούνται. 

• Συνεισφέρουν στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασµού. Η Ευρωπαϊκή 

Ένωση εξαρτάται, σε ποσοστό άνω του 50%, από τις εισαγωγές ορυκτών 

καυσίµων. 
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• Συµβάλλουν στην αύξηση της απασχόλησης και γενικότερα του 

κοινωνικοοικονοµικού οφέλους των πολιτών. 

Για τους παραπάνω λόγους οι ΑΠΕ/ΕΕ/ΟΧΕ έχουν κυρίαρχο ρόλο στο πλαίσιο τόσο 

της Ευρωπαϊκής, όσο και της Εθνικής µας πολιτικής. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν 

τέσσερις σηµαντικές οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προώθηση αυτών των 

τεχνολογιών και συγκεκριµένα : 

 Για την ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ, η Ο∆/77/2001, όπου για την Ελλάδα 

προβλέπεται το 20 % της ηλεκτροπαραγωγής να προέρχεται από ΑΠΕ µέχρι το 

2010. 

 Για την εξοικονόµηση ενέργειας, η Ο∆/91/2002, όπου δίνεται έµφαση στους 

κανονισµούς για την εξοικονόµηση και την διαχείριση της ενέργειας στα κτίρια. 

 Για την διείσδυση των υγρών βιοκαυσίµων στις µεταφορές, η Ο∆/30/2003, 

όπου προβλέπεται 2 % διείσδυση µέχρι το 2005 και 5.75% µέχρι το 2010. 

 Για τη συµπαραγωγή ηλεκτρισµού και θερµότητας, ιδιαίτερα σε µικρές 

εγκαταστάσεις, η Ο∆/8/2007. 

Η ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ στην Ελλάδα αφορά κυρίως σε Αιολικά και Μικρά 

Υδροηλεκτρικά, σε ένα µικρό βαθµό στη Βιοµάζα και τα φωτοβολταϊκά, ενώ 

αργότερα αναµένεται ότι θα αφορά και στη Γεωθερµία. Η παραγωγή θερµικής 

ενέργειας αναφέρεται κυρίως σε θερµικά ηλιακά συστήµατα και θερµική χρήση της 

βιοµάζας και της γεωθερµίας. 

Η εξοικονόµηση στα κτίρια αναφέρεται αφενός σε παθητικά συστήµατα 

(σχεδιασµός κελύφους κτιρίου, φωτισµός, αερισµός κτιρίων κλπ.), αφετέρου σε 

ενεργητικά συστήµατα (ενσωµάτωση ΑΠΕ, συστήµατα διαχείρισης κτιρίων, κλπ.). 

Η διείσδυση των ΑΠΕ στις µεταφορές επιτυγχάνεται µέσω των υγρών βιοκαυσίµων. 

Τα βιοκαύσιµα είναι το λεγόµενο βιοντίζελ (παραγωγή από φυτικά λάδια πιθανόν 

και χρησιµοποιηµένα µαγειρικά), που είναι υποκατάστατο ντίζελ και η βιοαιθανόλη 

(από σακχαρώδεις ενώσεις, σιτηρά, ζαχαροκάλαµα, καλαµπόκι), που είναι 

υποκατάστατο βενζίνης. 

Η συµπαραγωγή και πολυπαραγωγή για βέλτιστη εκµετάλλευση των καυσίµων 

αφορά στην ταυτόχρονη παραγωγή ηλεκτρισµού και θερµότητας (ΣΗΘ) για 

θέρµανση και ψύξη, παραγωγή ατµού, παραγωγή πόσιµου νερού, κλπ 

Μελλοντικά ενδιαφέρουσες τεχνολογίες είναι οι τεχνολογίες υδρογόνου, οι κυψελίδες 

καυσίµου για ΣΗΘ και τις µεταφορές. Επίσης, µέσα στους µελλοντικούς στόχους 

είναι η παραγωγή υδρογόνου από ΑΠΕ. 



Για την ηλεκτροπαραγωγή από ΑΠΕ το σχετικό θεσµικό πλαίσιο καθορίζεται από 

τους νόµους Ν.2244/94, Ν.2773/99 και τον τελευταίο Αναπτυξιακό Νόµο. Η 

ελκυστικότητα των επενδύσεων ενισχύεται µε κατάλληλα σχήµατα επιδότησης του 

κόστους κεφαλαίου τους. Τα προβλήµατα που έχουν προκύψει και πρέπει να 

επιλυθούν, αφορούν στην αργή διαδικασία αδειοδότησης, στα ασθενή δίκτυα 

µεταφοράς και την αντίδραση των τοπικών κοινωνιών, λόγω ελλιπούς 

πληροφόρησης. 

Για την εξοικονόµηση ενέργειας στα κτίρια, ο Κανονισµός Ορθολογικής Χρήσης & 

Εξοικονόµησης Ενέργειας (ΚΟΧΕΕ) περιλαµβάνει τον ενεργειακό σχεδιασµό των 

κτιρίων, την ενεργειακή ταυτότητα των κτιρίων και τον καθορισµό ορίων 

ενεργειακών απαιτήσεων ανά τύπο κτιρίων που θα αφορά και σε υφιστάµενα κτίρια. 

Ο ΚΟΧΕΕ έχει τεθεί από το ΥΠΕΧΩ∆Ε σε δηµόσια διαβούλευση. 

Η χρήση των βιοκαυσίµων είναι σε φάση εκκίνησης και υπάρχει µελέτη υπό 

διαµόρφωση για να προκύψει ο σχεδιασµός της εθνικής στρατηγικής. Αυτή τη στιγµή 

υπάρχουν δύο µονάδες βιοντίζελ που χρηµατοδοτήθηκαν από το ΕΠΑΝ, µία στο 

Κιλκίς 40,000 tn/χρόνο και µία µικρότερη στο Βόλο 10,000 tn/χρόνο. Εν γένει, για τα 

βιοκαύσιµα απαιτούνται κινήσεις σε θεσµικό επίπεδο και ιδιαίτερα σε σχέση µε την  

αποφορολόγηση των πρώτων υλών. 

Τέλος, όσον αφορά στην παραγωγή θερµικής ενέργειας από ΑΠΕ χρειάζονται 

δράσεις ενίσχυσης των θερµικών ηλιακών συστηµάτων. Για τη γεωθερµία υπάρχει 

νέο νοµικό πλαίσιο και κανονισµός εκµετάλλευσης υπό διαµόρφωση. 

Η συµβολή  του ΚΑΠΕ στην προώθηση των ΑΠΕ συµπεριλαµβάνει : 

• ∆ράσεις τεχνικού συµβούλου για τη συγκρότηση του θεσµικού πλαισίου, όπου 

απαιτείται. 

• Ανάπτυξη εργαλείων και υλοποίηση µελετών για το σχεδιασµό της ενεργειακής 

πολιτικής των ΑΠΕ/ΟΧΕ/ΕΕ. 

• Εφαρµοσµένη έρευνα, τεχνολογική ανάπτυξη και επίδειξη νέων τεχνολογιών. 

Επίσης, τεχνική υποστήριξη των πιο ώριµων τεχνολογιών (πιστοποίηση, 

καταγραφή εκµεταλλεύσιµου δυναµικού, διαπιστευµένες µετρήσεις και δοκιµές). 

• Υλοποίηση δράσεων ευαισθητοποίησης και προώθησης σε ευρύ και 

εξειδικευµένο κοινό, µε ιδιαίτερη έµφαση στις νεαρές ηλικίες. 

______________________ 

 


